

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios 1^o centimos por línea á los señores suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro centimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahón: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. José Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

EL CLERO Y EL EJÉRCITO.

Todo anuncia un cataclismo como no le han visto los hombres. Se presentan en el horizonte síntomas que no se habian reunido nunca sin que vinieran detrás pavorosas catástrofes. Hoy todos los caminos, aun los mas opuestos, conducen á la perdicion. Los Gobiernos se suicidan, alimentando la fiera que les ha de devorar, y las ideas que hoy privan solo son fecundas para la destruccion. París, agitándose en el seno de la demagogia, empuña el cetro de la revolucion; Berlin; soñando en el cesarismo por la fuerza de su triunfante espada, es el delirio de los grandes pueblos que sucumben en la fiebre horrible del despecho y de la ambicion. Y allí donde un solo hombre bastaria para salvar á la sociedad, este hombre no existe; y si existe, el virus ponzoñoso que cunde en la sangre del cuerpo social le disuelve y mata. Por el contrario, cuando un solo hombre puede perder á la sociedad, ese hombre se presenta, se encumhra y encuentra llanos sus caminos. Ahí están Napoleón, Víctor Manuel, Caribaldi, Bismark, elevados en un dia al pináculo del poder para que fueran el azote y la ruina de sus pueblos.

Y ¿se cree que los males que la Europa padece vienen únicamente de los Gobiernos, nacen de la influencia dañosa de estos hombres? Algo, en verdad, influyen los Gobiernos en los destinos de los gobernados; pero el mal es mas profundo, sus causas mas trascendentales. El mal está en los gobernados; el mal está en los pueblos principalmente, que se han hecho ingobernables; está en la ausencia de todas las virtudes.

Ha desaparecido el espíritu de sumision y de obediencia; no se conoce la idea de la autoridad divina y de la autoridad humana. Este es el mal que aqueja al mundo, y por eso se han hecho los pueblos ingobernables. Y esta es la razon porque se establecen repúblicas, y los pueblos inquietos tras un ilusorio bienestar tienden á la república, porque la república es la forma necesaria de gobierno en los pueblos que son ingobernables (1).

El gobierno toma necesariamente la forma republicana en los pueblos levantiscos, donde la autoridad ha perdido su prestigio, donde la moral no impera. De ahí que la Francia tenga la república sin ser republicana, y que á la república se dirijan casi todas las naciones del continente, divorciadas hoy de la autoridad, apartadas de la obediencia, olvidadas de las leyes de la moral y de la justicia. Importa poco que la república francesa y las futuras repúblicas continentales se hallen combatidas por las voluntades de los hombres, sin apoyo alguno en la opinion, si se hallan sostenidas y encaminadas por la fuerza misma de las cosas, por la lógica inevitable de los hechos.

La república moderna impía es la barbárie disfrazada con nombres especiosos, tan monstruosa y

(1) Donoso Cortés.

sangrienta como lo fué en todos sus ensayos. A la república vamos hoy por las ideas, porque las ideas de hoy son una república de confusion y desorden. Una madre tan informe, consigo misma malavenida, no puede dar fruto de paz y bienestar: la república es la confusion de la inteligencia, la perturbacion de la razon del Estado y del ente social; es un loco que tiene en sus manos las armas de todos los derechos y el derecho de todas las violencias. La república no es, no pudo ser jamás la civilizacion. Y, cosa rara, así como las ideas nos conducen á la república, es decir, á la barbárie, y todos los Gobiernos caminan á implantarla, á la civilizacion, que significa todo lo contrario de la república, vamos por la fuerza, por el auxilio de las armas, por la influencia saludable de la Iglesia.

Explicaremos fenómeno tan singular.

Toda civilizacion verdadera viene del Cristianismo. Fuera del Cristianismo no hay civilizacion, todo es barbárie; y es esto tan cierto que antes de Jesucristo no ha habido en el mundo pueblo alguno civilizado. Hubo, sí, pueblos cultos; pero la cultura no es la civilizacion, es solo el barniz de la civilizacion. El Cristianismo civiliza al mundo elevando á la autoridad á la esfera de lo inviolable, á la obediencia á la condicion de cosa santa, y haciendo de la abnegacion y del sacrificio una cosa divina. Y ¿dónde están hoy los principios de la inviolabilidad, de la autoridad, de la santidad, de la obediencia, y de la divinidad del sacrificio? No están en la sociedad civil, donde la exageracion de la libertad ha destruido sus bases; están en los templos donde se adora al Dios justo y bueno; están en los campamentos donde se adora al Dios fuerte, al Dios de las batallas, bajo los símbolos de la gloria. Por eso hoy la iglesia y la milicia, únicas que guardan las nociones de la inviolabilidad de la autoridad, de la santidad de la obediencia, y de la divinidad del sacrificio, son los dos representantes de la civilizacion europea.

La milicia apoyando á la Iglesia en el ejercicio de su mision divina, y la Iglesia á la cabeza de los hombres de fé dominará la barbárie que nos amenaza y otra vez salvará á la civilizacion.

Pío IX ha deplorado los esfuerzos de los gobiernos para dominar á la revolucion con las bayonetas, desechando el auxilio de la Iglesia. En la situacion actual no es posible la salvacion de los pueblos, el triunfo de la paz y de la libertad sino por el ejército para destruir, y la Iglesia para edificar. Cualquier otro medio que para destruir y edificar se tante no dará resultado alguno provechoso.

EL PAPA Y LOS GOBIERNOS.

Los periódicos romanos publican un admirable discurso pronunciado por el Papa el dia 3 de marzo. La energía y el valor apostólico que muestra el augusto anciano en presencia de sus enemigos, en presencia de todos los Gobiernos, asombran y

conmueven, haciendo ver que quien así habla y así procede es verdadero representante de Dios en la tierra. Es imposible hablar con mayor majestad, con mayor resolucion y firmeza que lo hace Pío IX dirigiéndose á los poderosos del mundo, á los que gobiernan reinos y naciones. Esa es la voz del Pontificado, perpétuamente viva, y siempre intérprete de la verdad y de la justicia.

Comprendemos el ardiente entusiasmo que sintieron los romanos que tuvieron la dicha de oír el discurso del 3 de marzo Reunidas en la gran sala ducal del Vaticano mas de mil personas de las parroquias de San Andrés y San Bernardo, iban á presentar al Pontífice el homenaje de su amor y fidelidad. Pío IX, seguido de seis Cardenales y de varios Prelados y personajes de su corte, se presentó en la sala al medio dia, siendo acogido con gritos entusiastas y prolongadas aclamaciones, que manifestaron los sentimientos de aquella muchedumbre. Calmada la efervescencia y sentado el Pontífice en su trono, el párroco de San Andrés se adelantó hácia él, e hincando la rodilla, leyó un expresivo mensaje en nombre de todos. Una señora y una señorita recitaron dos bellas poesías, despues de lo cual se depositaron á los piés de Su Santidad las ofrendas de los fieles de ambas parroquias.

Pío IX se puso en pié, y deteniendo su mirada paternal sobre el pueblo conmovido, pronunció el magnífico discurso que va al pié de estas líneas. «El Papa, dicen los romanos, parecia circundado de esplendor celeste, y no se diria que era un prisionero quien hablaba con tan sublime y enérgico lenguaje.» Dijo así:

«Tambien vosotros, queridos hijos, habeis venido á aumentar los consuelos de vuestro Soberano y Vicario de Jesucristo. Tambien vosotros habeis oido la quejumbrosa voz de la Iglesia, que al ver multiplicarse los males, por la obra de algunos de sus desnaturalizados hijos, exclama (y vosotros os unís á la exclamacion de esta madre abrumada de dolor): *Filios inutriti et exaltati; ipsi autem spreverunt me.* Esos hombres que se llaman católicos, y que, en efecto, recibieron en el bautismo el noble carácter de cristianos, en otros términos, de miembros del pueblo de Jesucristo; esos hombres que llevan también grabado en su alma, por la Confirmacion, el carácter de soldados de la Iglesia, perjuros y rebeldes vuelven ahora contra la Iglesia las mismas armas que ella les dió.

«Doloroso es, en verdad, el ver á tan considerable número de almas que tantos bienes recibieron de Dios, de la Iglesia y tambien de alguna otra (*da qualcum altro ancora*) (sensacion profunda en los concurrentes), responden de esta manera á los beneficios de Dios y de la Iglesia.

«Pero observo que este fué siempre el medio empleado por el demonio, y permitido por Dios con un designio ante el cual debemos inclinar humildemente la cabeza.

«Habeis oido la explicacion del Evangelio de hoy; en él habeis visto los milagros obrados por Jesucristo, y cómo devolvía vista á los ciegos y oído á los sordos. Pues bien, despues de semejantes prodigios y tales milagros, exclamaba el pueblo: «Este es verdaderamente el Hijo de David, el regenerador de la humanidad.» Pero los encargados de dirigir al pueblo, gritaban por el contrario: «¡Obra prodigios por el demonio; está ligado con Belcebú!»

«Queridos hijos míos, ¿no es esto lo que hoy sucede? ¿No tenemos incesantemente á nuestra vista este contraste, esta contradicción? Vosotros venís á honrar al Vicario de Jesucristo; otros tienen á gloria el deshonrarle, despreciarle y envilecerle. Vosotros frecuentais las iglesias y os prosternais ante los altares; vosotros levantais las manos, los corazones, para pedir á Dios piedad, misericordia, perdón; vosotros pedís término á tantos males y la hermosa vuelta de la misericordia de Dios por la intercesión de la más admirable de todas las criaturas, de María santísima. Otros, por el contrario, se lanzan á todo linaje de impiedades.

«Donde quiera existe este contraste. En la prensa católica se lee el relato de los tríduos, de las novenas; se insertan edificantes discursos: en la prensa anti-católica se habla de teatros; de bailes, de fiestas mundanas. Hoy sucede lo que en los tiempos de la Iglesia naciente, en los tiempos mismos en que el divino Fundador la establecía para la salud de la humanidad, y podría decirse con el poeta pagano:

Pugnant... humentia saccis

Mollia vum duris, sine pondere habentia pondus.

«El contraste se encuentra siempre y en todas partes; pero hace resplandecer mejor vuestra fé y vuestra adhesión á la piedad y á la Religión.

«¡Oh! conservaos en estos sentimientos, y no temáis, no, los asaltos de los enemigos: la mano de Dios no dejará de protegeros. ¡Sí! Dios nos mira, Dios nos vé: él vé que los hombres, por lo menos una parte de ellos, han perdido el sentido.

«¿Qué quieren ahora? (Aquí la voz del Pontífice tomó un tono más solemne y su aspecto era más magistoso). Yo os lo diré; lo diré para instrucción de todos los Gobiernos que se llaman modernos.

«Los gefes de los Gobiernos actuales se han colocado entre dos fuerzas para combatir las igualmente. Por una parte, quieren combatir á la Iglesia porque temen, dicen, su preponderancia; por otra, quieren combatir á los revolucionarios. Tienen miedo á la Iglesia; tienen miedo á los ultra-revolucionarios. Combaten á la Iglesia con la indiferencia y el desprecio; pretenden combatir á los ultra-revolucionarios con la fuerza y las bayonetas.

«Pero sin Dios, sí, sin Dios, no se puede vencer: sin Dios, no hay gobierno que pueda sostenerse con la fuerza material, si los pueblos no han sido educados según los principios de la justicia y de la Religión.

«Estos sentimientos deben animar á los pueblos; estos sentimientos deben tener los que gobiernan á los pueblos, teniendo presente que Dios ha dicho: *Per me principes imperant*; y las palabras del Evangelio de hoy: *Qui non est mecum contra me est*. El Señor lo ha dicho terminantemente: «El que no está conmigo está contra mí.» No hay otro camino posible; y estos justos medios, con los cuales se quiere inclinar ya de un lado ya de otro, son medios vanos, que deben ser rechazados.

«Deseo que todos los Gobiernos sepan que he hablado así; deseo que sepan que hablo para su mayor bien.

«Tengo el derecho de hacerlo; tengo el derecho de hablar así á los Gobiernos; mejor que podían hacerlo Nathan á David, y San Ambrosio á Teodosio el Grande. Si, yo tengo perfecto derecho de hablar

por su bien y por el bien de la sociedad: por su bien para que no sean arrollados por un enemigo que les amenaza constantemente; por el bien de la sociedad para que no sea oprimida por tantas falsas doctrinas, por tantas vejaciones, por tantos impuestos que ya son insostenibles.

«¡Oh, mi Jesús! levantad, os ruego, levantad las manos para bendecir á vuestro pueblo; levantad vuestras manos para bendecir á los que se hallan aquí y á los ausentes; y hoy que meditamos sobre la curación de ciegos y mudos, curad, Dios mío, á ciertos ciegos que hay en el mundo y hacédes conocer el peligro en que se encuentran para que vuelvan á Vos. ¡Ah! que no tengan de encontrarse con un Moisés que los sepulte en las ondas del Eritreo, sino que esperen, más bien, vuestra misericordia; que se arrepientan de sus pecados, que los lloren y vivan.

«Confirmad, Dios mío, la palabra de vuestro indigno Vicario; sostened esta mano, que la vejez debilita (viva sensación en la ocurrencia: el Papa hizo una breve pausa, poseído de emoción). Dadle fuerza para conservar el espíritu que necesita si ha de mantenerse constante hasta el fin en el ejército de su santo ministerio y de sus tremendos deberes. Levantad esta mano, Dios mío, y bendecid este pueblo querido que me escucha, y el que se halla fuera de este recinto. Bendecid á todos los que me bendicen; consolad á todos los que me consuelan; iluminad á todos los que me combaten.

«Benedixit Dei, etc.»

Todos los asistentes á esta sublime escena estaban dominados por la más viva emoción, y no podían contener las lágrimas y los sollozos. Al alejarse el Papa un inmenso grito de amor resonó en todo el augusto recinto, y las aclamaciones de entusiasmo se oyeron durante algunos momentos.

(De el «Zuavo del Papa.»)

Sección de Noticias.

De «La Revista Popular:»

TALLER DE SAN JOSÉ,

calle de Consejo de Ciento, n.º 340, Barcelona.

A nadie se oculta la espantosa propaganda que está haciendo en nuestros días el espíritu del mal entre las pobres clases trabajadoras. El taller, que es para el pobre la fuente de su bienestar material, ¿no es muy sensible que sea con harta frecuencia el origen de su corrupción, y por consiguiente de su desventura? Por esto, además de los esfuerzos que se están haciendo en todos los terrenos para preservar de este contagio el alma del trabajador, se ha ideado la fundación de *talleres católicos* en donde, sin desatenderse los intereses del cuerpo, no sufran menoscabo, antes medren y salgan favorecidos los nobles intereses del alma.

El primero de este género de talleres está ya funcionando en esta capital hace poco más de seis meses, y da los resultados apetecidos, gracias á la misericordia de Dios y á la protección del glorioso patriarca san José. Cuenta con un buen número de inteligentes oficiales y una porción de jovencitos en clase de aprendices, todos los cuales procuran á cual mejor cumplir con los fines de mútua edificación y perfección cristiana que los fundadores se propusieron. La inspección religiosa es en estos establecimientos delicadísima. Un sacerdote está encargado de ella, y dirige cada semana una instrucción á los trabajadores. No es menos esmerado todo lo que concierne á la cultura intelectual. Todos los días dedican una hora al estudio del dibujo lineal y figurado, y por la noche tienen dos horas de clase, en que se les enseña lectura, caligrafía, aritmética, geometría, geografía

alternando siempre con estas nociones la doctrina cristiana,

Infinidad de muebles económicos y de lujo han salido ya de estos talleres, que se dedican también muy especialmente á la recomposición y restauración de los antiguos. Constrúyense actualmente en ellos dos altares góticos para la nueva iglesia parroquial de la Purísima Concepción. Ante uno de estos altares dedicado al glorioso Patriarca san José, celebrarán los individuos de este taller una función religiosa el próximo 19 de marzo.

No teniendo la fundación de estos talleres mira alguna de medro ó de interés personal, el producto líquido que tal vez resultare de la empresa, se destinará íntegro á objetos de beneficencia ó de propaganda católica, sin que los fundadores puedan deducir en su favor ni siquiera los intereses del capital empleado.

Si se generalizase la creación de tales centros destinados á cristianizar y moralizar la vida del pobre trabajador, si la idea religiosa caminase en ellos á la par y con preferencia á la idea económica ó especuladora, ¿qué nueva era se abriría en nuestra patria para la clase artesana, hoy expuesta á tantas seducciones! ¿Cómo llegaría á serle medio poderoso de santificación lo mismo que con tanta frecuencia lo es de ruina para sus almas!

Si con esta circular logramos excitar el celo de los católicos para que dentro y fuera de Barcelona secunden y extiendan este nuevo género de propaganda, tendremos por muy recompensados nuestros trabajos.

Primitivo Sanmartí.—José Vilarrasa.

De «La Unidad Católica.»

El infatigable obispo de Orleans ha publicado una carta dirigida á un católico suizo, en la que censura la intolerancia con que protestantes y radicales tratan en Suiza á los católicos. Hay en esta carta algunos párrafos de interés, y se hace en ella un cuadro de las vejaciones de que es objeto el catolicismo en Suiza.

«Se obliga, dice el ilustre prelado, á algunos sacerdotes católicos bajo las penas más severas á hacer lo que su conciencia y las leyes de la Iglesia les prohíben; á leer desde el púlpito proclamas civiles que contienen párrafos enteramente contrarios á la fé y á los principios católicos, á publicar amonestaciones de matrimonio mistos que obligan á la parte católica á recurrir á un ministro protestante, á bendecir matrimonios de divorciados y hasta de judíos, y á celebrar entierros religiosos en los casos en que la Iglesia lo prohíbe, y en caso de negativa se les castiga con multas, cárceles y destituciones.

«Aun más; los gobiernos se han apoderado de todas las subvenciones religiosas para los estudios teológicos, y no las conceden sino obligando á los alumnos á ir al establecimiento á donde se les antoja enviarles; si se niegan, si el alumno frecuenta el seminario designado por su obispo, se les escluye «ipso facto» del estado eclesiástico.

«La intolerancia radical persigue la libertad y la fé de los católicos hasta en las escuelas primarias. Se quiere que no haya escuelas católicas, y en todas partes se destituyen los maestros católicos para colocar á los protestantes.

«¿No se ha llegado hasta el extremo de decretar la publicación de un catecismo común para la Iglesia católica y para todas las sectas separadas? Y lo más inicuo es que esas escuelas, en que los hijos de los católicos se esponen á perder su fé, han sido creadas y se sostienen con fondos procedentes de católicos.»

El domingo 25 del pasado en Madrid abjuraron pública y solemnemente sus errores otros veinte protestantes con algunos pastores de la capilla de la ca-

lle de la Madera, entre ellos uno de principales corifeos del protestantismo en España, alumno del seminario protestante de Ginebra. Tan bello triunfo de la Iglesia ha desconcertado á los sectarios extranjeros que dirijen el movimiento anti católico en España, los cuales ven desaparecer en un dia el fruto de años enteros de pèrfidos trabajos, y comprenden que este es el pais clásico de la fé, donde no pueden arraigarse las sectas disidentes. La ceremonia de la aljuracion se celebró con gran solemnidad en el espacioso templo de Santo Tomás, que era estrecho para contener la inmensa muchedumbre de fieles. Ofició de pontifical el señor obispo de Madrid, en cuyas manos hicieron los conversos su protesta de fidelidad y sumision á la fé católica, y celebró con un elocuente discurso tan hermoso acto el sabio obispo de la Habana. Pendiente de sus labios estuvo durante largo rato el piadoso auditorio, alabando en espíritu con el doctísimo orador la misericordia de Dios, confesando la divinidad de la Iglesia y rindiendo acatamiento á su doctrina salvadora.

Seccion Local.

Dice un periódico de Madrid «que las mas elegantes damas madrileñas han empezado á adoptar el «traje español de pura raza,» «por lo cual, añade, las felicitamos. Mantilla, peineta, vestido corto y zapato descotado sin galgas: hé aquí el traje completo. Ayer vimos algunas señoras en el Retiro luciendo su españolismo con una gracia tal, que se nos iban los ojos tras de ellas. ¿Que mujeres pueden competir en aire y gracia con las españolas cuando visten el traje nacional? Tiempo era de que abandonasen esos ridiculos y costosos adefesios importados del extranjero bajo el pomposo nombre de «Modas de París,» para sustituirlo con el que ahora han adoptado, y que es difícil que puedan imitar las damas de allende los Pirineos... porque no han nacido para eso.

«Parece que en los dias de Semana Santa se pronunciará completamente la moda española, pues son muchas las que se disponen á presentarse con el «traje nacional,» que, cuando no otra cosa, representa la época mas gloriosa de España: el alzamiento de todas las clases de la sociedad contra la inicua invasion francesa.»

¡Bien por las damas legitimistas españolas!!

Leemos en la «Correspondencia de España.»

«La direccion general de Correos y telégrafos publica en el periódico oficial de hoy el pliego de condiciones para la subasta de la correspondencia en buques de vapor entre la Peninsula y las islas de Mallorca é Ibiza. La subasta tendrá lugar en Madrid ante la espresada direccion y en las provincias de Barcelona, Valencia, Alicante é islas Baleares, ante los respectivos gobernadores, á la una de la tarde del 18 de abril próximo. El tipo máximo será 97425 pesetas anuales.»

LA ARTÍSTICA debe dar hoy su acostumbrada funcion dramática en el coliseo público de esta ciudad.

Setenta y seis tomitos lleva ya publicados la escogida Biblioteca madrileña «La familia cristiana,» en los que su editor D. Antonio Perez

Dubrull ha dado cabida á novelas de mayor ó menor estension, algunas traducidas de autores extranjeros, originales las mas de reputados escritores del pais y todas morales, á la par que amenas é instructivas

Cinco de los pequeños tomos de la Biblioteca del Sr. Perez Dubrull contienen la última novela dada á luz, que es de D.^a Patrocina de Biedma y se titula «Cadenas del corazon»; habiéndola precedido «El Molinerillo», del popular Trueba, y «Un manojo de cuentos» y «Tigranate» de Anderson la primera, y la segunda, que consta de 26 tomitos, del jesuita P. J. J. Franco En «Tigranate», lo propio que en «Obispo y mártir», de D. Narciso Blanch é Illa, se han dedicado sus autores al género literario que tan felizmente cultivó el sabio autor de «Fabiola», pudiendo sus lectores sacar gran provecho de la erudicion histórica de que en las mismas se hace gala.

La empresa editorial de «La familia cristiana» anuncia como próximas á publicarse «El corazon y la cabeza: caso que ha podido suceder, si es que no ha sucedido», por D. José Selgas, y «La niña de oro: notas de lo que cuesta una mujer rica», original de D. Julio Nombela.

Hemos visto la primera entrega de la obra EL EXPÓSITO DEL RODANO, gran novela original de don Víctor Rosselló, rica edicion ilustrada con magníficas láminas del reputado artista don Eusebio Planas.

La publicacion de un libro como el «Expósito del Rodano» debe llamar necesariamente la atencion del público. Hijo de la misma pluma que ha dado á luz la «Huérfana de Ribas» este libro, per la sana moral que resplandece en sus páginas, por la manera que ensalza la virtud y anatematiza el vicio, por la maestría con que pinta las pasiones y por el alto fin que se propone, ha conquistado á su autor un título de gloria. El pertenece á la novela moral tan recomendada por Wiseman y por Balmes.

El Expósito del Rodano, formará un tomo de regulares dimensiones, tamaño folio menor, y reunirá todas las condiciones de lujo que puedan descarse; excelente papel, impresion clara y correcta, láminas preciosas, y á pesar de esto su precio solo será el de medio real la entrega en toda España. Se repartirán sin interrupcion de ninguna clase cuatro entregas semanales de ocho grandes páginas.

En la redaccion é imprenta de este periódico Bastion 39 Mahon, punto de suscripcion á todas las buenas publicaciones, está de muestra la primera entrega de tan bella produccion.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

Don. de Pamos, san Agapito obispo y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Soledad en San Francisco.

Esta mañana tendrá lugar el oficio de misa mayor y canto de la Pasion del Señor á más de la Parroquia de santa María, en la Ayuda de la Concepcion, San Francisco, Cármen y Concepcionistas: igualmente los dias juéves y viénes santos.

Por la tarde habrá sermon de Pasion en la Parroquia, Ayuda de la Concepcion, Cármen y Concepcionistas. En S. Francisco tendrá lugar el devoto ejercicio del Via-Crucis. En el Cármen mañana por la tarde habrá sermon de moral que dirá D. José Pons vic.º de la Concepcion.

En san Francisco tambien á las 3 de la tarde se repitirá el santo ejercicio del Via-Crucis y despues se dará la Absolucion Papal. Al onochecer se rezará la S. Corona de María Purísima, y luego predicará del misterio de la Encarnacion el Dr. Lorenzo Pons pbro.

En la Concepcion á la misma hora se dará fin al ejercicio de los Dolores de Maria que ha tenido lugar todos los sábados de Cuaresma.

En San José tambien mañana se dará fin á su devoto setenario; por la mañana á las 7 y 1½ misa de comunion con plática que dirá D. Antonio Orfila pbro., y por la noche será el Dr. F. Cardona pbro.

SANTO DE MAÑANA.

✱ **LA ANUNCIACION DE NTRA. SRA. Y ENCARNACION** del Hijo de Dios y san Dimas el buen ladron.

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro Max.	Termómetro Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.
20	759	13.7	10.5	69		2	N fres.	9

Alecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 6 h. 2 m. de la M.—Pónese a las 6 h. 13 m. T.

LUNA.—Sale á las 1 h. 48 m. de la T.—Pónese á las 4 h. 1 m. de la M.

Variedades.

He aquí la duracion relativa de las noches en la mayor parte de los puntos del globo desde el Ecuador hasta la isla de Melville:

En España la noche mas larga es de trece horas y la mas corta de ocho; en Cayena y Pondichery la mas larga, doce; en Santo Domingo, trece; en Ispahatorce; París, Dijon y Carcasona, trece; en Arras y Dublin, diez y seis; en Copenhagen, y Riga, diez y siete; en Stokholmo, diez y ocho; en Dromtein y Noruega, veinte; en Ulea de Botnia, veintituna; en Borneo, veintidos, en Encatikles, la ausencia del sol dura consecutivamente cuarenta y tres dias; en el cabo Norte, diez y siete; en Werdhuns, setenta y seis; y finalmente, en la isla de Melville, falta el sol totalmente por espacio de ciento dos dias.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de la prensa local asociada.

Vallecas 22. (5.45 tarde.)

Recibido en Mahon 22. (7.37 noche.)

Segun un periódico de París Bismarck no ha renunciado á la idea de colocar al príncipe Hohenzollern en el trono de España, añadiendo el mismo periódico que dicha idea gana terreno en los círculos oficiales de Berlin.

Bolsa 3 por ciento 27.00.

(Fabra)

SECCION DE ANUNCIOS.

El Comandante Militar de Varina de la provincia de Menorca y Capitan del puerto de Mahon.

Hago saber: Que por superior disposicion del Exmo. Almirantazgo fecha 10 de febrero último ha sido concedida á Don Bartolomé MasPOCH y Coranti Piloto y vecino de esta Ciudad autorizacion para establecer un Vivero de mariscos con sujecion á los preceptos del Reglamento vigente de ostricultura, en el espacio de playa de la costa Norte de este Puerto entre Cala-Ratas y San Antonio á la parte Este del concedido á D. Matias Uguet; y quedando marcados con los correspondientes mojones y boyas los límites de la citada concesion, se hace público por medio del presente para que sea respetado en el mencionado Vivero como vedado para mariscar y á toda clase de pesca, y prohibida la entrada á toda persona sin el correspondiente permiso del concesionario: advirtiendo que los contraventores serán castigados con arreglo á las penas establecidas en los Reglamentos y órdenes vigentes. Mahon 21 de Marzo de 1872. -J. Cardona y Netto.

Hace saber á los matriculados de mar de esta Provincia que pertenecieron á la dotacion de la fragata de guerra GERONA, José Codina de Eudaldo, Gabriel Salord y Gelahert, Bernardo Camps y Camps, Juan Sans y Garriga, Diego Sans y Pons, Cayetano Picó y Serra y Pedro Bagur y Salord, se presenten en hora hábil en esta oficina el Jueves 28 del mes actual para percibir la parte de presa del vapor TORNADO que les ha correspondido. Mahon 23 de Marzo de 1872. - J. Cardona y Netto.

CONFITERIA

LA PALMA.

Calle de Adnover núm, 17.

En dicho establecimiento desde hoy se encontrarán una gran variedad de CARAMELOS finos y aromatisados con las mas ricas esencias de Rosa, Limon, Menta, Noyo, Anis, Vainilla, Café y muchos otros que seria protico enumerar, y envueltos caprichosamente en elegantes y finos Papeles Dorados Cromos y Satinados todos de gran novedad, amas se encontrarán los CARAMELOS Prusianos, Alfiniques, Damas Petardos de Frutas Napolitanos y al Esmalte todos á módicos precios. Tambien se encontrará Cera Labrada y Rizada y el muy delicioso Dulce Aranjat á 24 céntimos libra, Borrego de Ensaimada á 26 cént. lib. Garbauzos del Sauco y un completo surtido de (chocolates de la Colonial de Madrid al mismo precio que se vende en la Fábrica.

GRAN SURTIDO DE

CONFITERIA DE ANDREU.

Se encuentran desde hoy frescos en la confiteria de la Real Casa, Nueva 39, los cuales van envueltos con una infinidad de elegantes á la par que variados papeles, y adornados con un sin número de lujosas estampas, formas y figuras diferentes, presidiendo en todos ellos el gusto perfeccion y economía y puestos al alcance y adelantos del arte.

Los hay. Alfiniques. I e los Alpes.
Alicantinos. Napoleonicos.
De Petardo. Prusianos.

LIBRERIA MAHONESA.

CALLE NUEVA NÚMERO 7.

En este establecimiento acaba de recibirse primeras entregas de las siguientes obras á las cuales admitimos suscripciones.

EL CORAN Ó BIBLIA MAHOMETANA,
segundo de la Biografia de Mahoma. primera version es añola, anotada y comentada segun los mas distinguidos comentadores del Coran, por Don Vicente Ortiz de la Puebla.

Toda la obra formará un solo tomo de elegantes proporciones y será repartida por entregas de ocho páginas al precio de UN REAL LA ENTREGA.

Infinidad de láminas adornarán la obra y estas serán de regalo á los que se suscriban.

TEATRO.

LA ARTÍSTICA.

SOCIEDAD DRAMÁTICA.

Esta sociedad dará hoy domingo dia 24 su quinta funcion, bajo las mismas condiciones que la anterior.

Dicha suscripcion queda abierta en el despacho del mismo Teatro de esta ciudad.

El sorteo de los palcos se celebrará el dia 24 á medio dia.

Mahon 24 Marzo de 1872

EL PRESIDENTE,
Pablo Fábregas.

En la tienda núm.º 14, calle del Castillo se despacha, al precio de un céntimo y medio, un impreso con simple lámina

D. BERNARDO MARICÓ, LIBRO:
acerca el programa del Manifiesto dirigido á la Nacion española

Á LAS SEÑORITAS.

En el establecimiento de D. Antonio Carreras, platero calle Nueva, se ha recibido un elegante y variado surtido de abanicos y vitelas de alta novedad que se espendarán á precios módicos. Tambien se arreglarán los abanicos usados con la baratura y perfeccion que tiene acreditada.

EL SEÑOR FORTEZA PLATERO MALLORQUIN.

acaba de llegar con un gran surtido de joyería de las mejores fábricas extranjeras y del país, como son aderezos, pulseras, medallones, collares, pendientes, sortijas, cruces, cadenas y relojes para Caballeros y Señoras; y todo lo perteneciente al arte de joyería.

Dicho Sr. hace presente al respetable público mahonés, que para comodidad de todas las personas que deseen ver los mencionados objetos, ofrece pasar á domicilio.

Vive fonda de Jaques, calle del Castillo.

De Rosa, Limon, Anis, Menta, Bergannotte, Caté, Fresa, Chocolate Manzana, Pera Cereza, Noyó, Frambuesa, Vainilla, Fasmin, Vicolette etc. etc.

Dichos caramelos están fabricados con el mayor esmero y aromatisados con ricas y puras esencias de las mas acreditadas Fábricas del extranjero; por lo cual no titubeo en asegurar quedarán enteramente complacidos nues-

tros numerosos favorecedores.

CERA LABRADA Y RIZADA,

Velas de esperma, estearicas, de gás, transparentes (blancas y de colores) de todas dimensiones se encuentran tambien chocolates de la Colonial de Madrid, el escelente dulce de la estacion ARANJAT, un buen repuesto de Vinos y licores y mil otras cosas lo cual se espendará al precio mas módico que se pueda

CONFITERIA DE ANDREU,

calle de S. Roque n.º 9.

Gran variedad de CARAMELOS de todas clases, ricamente envueltos y aromatisados.